
DELIBERE CONSIGLIO DI ISTITUTO del 04/10/18
VERBALE N. 9 

	Punto n.3
DELIBERA 40
	Richiesta temporanea palestra Società “Volley Academy” Pomezia
La Società “Volley Academy” Pomezia fa richiesta di uso temporaneo della palestra della scuola media Marone, fino al rilascio di Concessione a seguito di bando comunale, per i giorni dal lunedì al venerdì dalle 20:00 alle 22:00.
Essendo sopraggiunta una nota di rettifica dell’orario dell’anno precedente, il CDI accetta di concedere l’uso temporaneo della palestra nei giorni lunedì, martedì, giovedì e venerdì con orario dalle 20:00 alle 22:00, per l’A.S. 2018/2019, mantenendo a disposizione della scuola la palestra nella giornata del mercoledì dalle ore 14.30 alle 21.00 e lunedì dalle 18.00 alle 19.20.

In cambio dell’ospitalità, il CDI propone di chiedere alla Società “Volley Academy” n°3 defibrillatori, che saranno distribuiti uno per ciascun plesso scolastico. Il CDI suggerisce che se non sarà possibile, verrà organizzato un incontro tra il DS e la Società per poter individuare ciò che sia più utile ed adatto all’Istituto, anche ai fini della sicurezza.

Visto il Regolamento Comunale vigente per la disponibilità della palestra, il CDI chiede che il Comune sia sollecitato, tramite la Segreteria d’Istituto, a riprendere la liquidazione dei contributi pattuiti a favore della scuola. La Segreteria, quindi, provvederà ad inviare al Comune una richiesta formale in merito.

Il Consiglio approva all’unanimità.

	Punto n.4

DELIBERA 41
	Stato avanzamento acquisto tende oscuranti
Il DS e il Presidente portano a conoscenza che sono pervenuti alcuni preventivi in merito alla richiesta avanzata dal CDI per l’acquisto delle pellicole oscuranti, per le quali era stata già destinata la somma di €2.700,00.

Delle tre proposte di preventivo pervenute, un preventivo non è pertinente perché si riferisce ad un numero di finestre e non di aule, pertanto viene scartato; un secondo e terzo preventivo si riferiscono al n.18 aule e risultano pertinenti, ma risultano entrambe superiori all’importo di €5.000,00.

La maestra Lamarra illustra al CDI che tutte e tre le Ditte sono state accompagnate in sopralluogo nella scuola primaria per redigere un corretto e adeguato preventivo.

Il DS osserva che, visti i tre preventivi superiori alla somma destinata in bilancio di €2.700,00, sarebbe necessario reperire – nel caso di accettazione di una delle proposte – un importo maggiore nel bilancio apportando prossimamente una variazione di spesa.

Il DS propone, al fine di risparmiare sulla spesa totale delle pellicole oscuranti, di acquistare – a condizione che siano pienamente rispettate le norme sulla qualità del prodotto da acquistare e le norme sulla sicurezza – le stesse pellicole con i fondi dell’Istituto, chiedendo al Comune di provvedere al montaggio eventualmente avvalendosi degli operai della Pomezia Servizi.

Il CDI chiede al DS ed alla Segreteria di provvedere alla richiesta formale in merito al Comune.

	Punto n.6

DELIBERA 42

	Contributo volontario delle famiglie
Rispetto al contributo volontario delle famiglie il DS propone di eliminare il termine “tovagliato” tra le voci di “destinazione d’uso dei fondi” previste, in quanto risulta inopportuno e poco chiaro. Il DS ritiene utile apportare una modifica alla Circolare esplicativa del contributo volontario delle famiglie mettendo in ordine di priorità le voci già previste di “destinazione d’uso dei fondi”. Il DS ricorda che tale contributo volontario copre anche l’assicurazione per gli alunni, da garantire obbligatoriamente. Inoltre, nella Circolare sarà aggiunta la possibilità – per le famiglie che hanno più figli nell’Istituto – di contribuire volontariamente in misura ridotta rispetto all’importo ordinario di € 25,00/studente: nella circolare verrà esplicitata la specifica modalità della riduzione. Si provvederà, pertanto, alla modifica e alla diffusione della Circolare esplicativa del contributo volontario delle famiglie.

A proposito della raccolta del contributo, il DS ricorda che la gestione dello stesso si effettua nel corso dell’esercizio finanziario, corrispondente all’anno solare. Inoltre, il DS informa che l’argomento del contributo volontario potrà essere ripreso in occasione delle prossime sedute di CDI.

Infine, il DS rileva che è necessario far rimuovere il gioco installato nel giardino della Scuola dell’infanzia, in quanto si trova in pessime condizioni; a tal fine egli intende sollecitare tale rimozione da parte dei soggetti preposti.
Il Consiglio approva all’unanimità.
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