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 A tutto il personale della scuola









                  All’ Albo Pretorio

Comunicazione n.

Oggetto: Ulteriori indicazioni sulle assenze per visite specialistiche e prestazioni diagnostiche
Con la sentenza n.5714/2015 del 17aprile 2015 il Tar ha dichiarato l’illegittimità della circolare n. 2/FP adottata da Dipartimento della Funzione Pubblica in data 17/02/2014 con la quale venivano fornite a tutte le pubbliche amministrazioni (scuola compresa) indicazioni applicative dell’art. 55-septies del D. Lvo165/2001, come modificato dal DL 101\2013 convertito in legge 125/2013.
Tale norma modificata prevede che, in caso di assenza per malattia, dovuto ad accertamenti diagnostici e visita specialistiche, il dipendente debba giustificare il permesso mediante la presentazione di un’attestazione della struttura, che ha erogato la prestazione, contenente anche l’orario in cui la prestazione è stata effettuata.

Le indicazioni operative fornite dalla Circolare 2/2014 prevedevano l’obbligo di utilizzare per tale tipologia di assenza non più la malattia – da giustificare anche con certificazione o attestazione cartacea della struttura che erogava la prestazione – bensì i permessi retribuiti presenti nei contratti collettivi di ciascuna Amministrazione Pubblica.

La sentenza del Tar, sostenendo che la norma modificata non volesse imporre alle pubbliche amministrazioni l’utilizzo dei permessi retribuiti – inseriti nella contrattazione esclusivamente per esigenze di carattere personale e familiare, non certo, vista la loro esiguità, per far fronte a tutte le necessità legate alla prevenzione e alla cura –, ritiene che la circolare n.2/2014 FP sia illegittima e che le modifiche apportate dal ddì 1001/2011 al D.Lvo 165/2001 non possano avere un carattere immediatamente precettivo ma debbano essere oggetto di una generale revisione della disciplina contrattuale di riferimento.

Per tali motivi, a parziale rettifica delle indicazioni fornite con la circolare n.15 del 19-09-2014,  a partire dalla data odierna, in caso di assenza per malattia dovuta a visita specialistiche o prestazioni diagnostiche, il personale potrà scegliere di avvalersi del premesso personale (3 gg + 6 ferie per il personale docente; 3 gg per il personale ATA) oppure dell’assenza per malattia con decurtazione, giustificando entrambe le tipologie di assenza con l’attestato cartaceo della struttura che ha erogato la prestazione contenente anche l’orario in cui la prestazione è stata effettuata.
Riguardo ai permessi per visite specialistiche o prestazioni diagnostiche eventualmente già fruiti nel corso del corrente a.s., il personale potrà, in caso di necessità e comunque entro il 31 agosto p.v., richiedere al dirigente scolastico con un’apposita istanza che la totale parte di tali permessi vengano trasformate in assenze per malattia con decurtazione.
Pomezia, 30 aprile 2014                                                                                 Il Dirigente Scolastico 

                                                                                                                Prof.ssa Maria Fusco

